Муса МАРДЖАНЛЫ, главный редактор

КЛАССИЧЕСКАЯ поэзия – пособие по военному делу прошлого

Спустя считанные дни после выхода этого номера в свет в Баку будет проведена Первая научнопрактическая конференция «Актуальные проблемы азербайджанского исторического оружиеведения», посвященная 5-ой годовщине победы Азербайджана в Отечественной 44-дневной войне. Учитывая, что столица Азербайджана будет принимать столь престижное международное мероприятие, редакция IRS-Наследие приняла решение выпустить специализированный номер, содержание которого определяет ретроспективный взгляд на историю и традиции производства оружия в Азербайджане. В номер вошли научно-популярные статьи, в которых рассматривается в различных аспектах история оружейного ремесла средневекового Азербайджана. При этом оружие рассматривается не только как средство ведения войны или охоты, но и важная часть материально-культурного наследия.

Среди материалов номера заслуживает упоминания прежде всего статья, рассматривающая произведения великого азербайджанского поэта Низами Гянджеви в не совсем привычном контексте, а именно как ценный источник для изучения истории оружейного дела в Азербайджане. Автор показывает, как великий поэт достаточно детально изображает современные ему вооружение, военную тактику и приемы ведения боя на Востоке. Отмечается, что описания боевых единоборств в поэмах Низами позволяют реконструировать комплекс вооружения у воинов стран Среднего Востока и Центральной Азии XI-XIII веков.

Относительно малоисследованной теме посвящена статья об эпиграфических надписях на средневековом азербайджанском оружии. Описаны надписи, большинство которых религиозного содержания, а также различные орнаменты и изображения на образцах оружия и защитных средств, отмечена важная их роль для изучения общественных и социальных отношений, культуры и искусства прошлого. Читателей, без сомнения, привлечет также небольшая статья об истории и современном состоянии традиционного оружейного ремесла в Азербайджане. Здесь интересно описание производства в одном из главных центров старого оружейного ремесла – поселке Лагич Исмаиллинского района в северо-западном регионе страны.

Как известно, за последнее время достигнут заметный прогресс в мирном процессе по преодолению застарелого конфликта между Азербайджаном и Арменией. Без преувеличения этапным событием в этом отношении стала встреча 8 августа в Вашингтоне между лидерами Азербайджана, Армении и США. По итогам этой встречи принята совместная азербайджано-армянская декларация с выражением политической воли к установлению мирных отношений, парафирован согласованный текст двустороннего мирного соглашения. Нет сомнения, что все эти обнадеживающие процессы не исключают, а предполагают своего рода «очную ставку» с негативными страницами прошлого – во имя того, чтобы извлечь из истории надлежащие уроки и с учетом их строить мирное будущее. В этом контексте актуальной представляется публикуемая на страницах IRS-Наследие серия материалов об истории города Иревана, второй из которых читатель может прочесть в настоящем номере.